

新华时评

# 搞二元对立没有出路

## ——起底美国政治“思想赤字”

三十多年前，苏联解体，美国成为世界唯一超级大国，美国著名学者福山抛出“历史终结论”。三十多年后，福山又作出美国“政治衰败”的判断。从单极霸权、一家独大到“灯塔”倒塌、乱象丛生，美国虽超级大国实力犹存，但其霸权已今非昔比，日渐式微。

美国曾高举“民主自由”大旗，试图打造基于美国规则服务美国利益的全球秩序。然而，随着美式“民主自由”虚伪丑陋本性的暴露无遗，美国号令世界的“软实力”被极大削弱。看今日之美国，政治极化、贫富分化、社会撕裂、种族歧视、决策效率低下……各种问题集中显现，制度设计的利益导向与多数民众的民主诉求存在先天背离，之间的固有矛盾日益激化，金钱政治笼罩下所谓“民有、民治、民享”已是难以兑现的空中楼阁；国际上，美式民主输出成了“致命毒药”，“颜色革命”在全球引发战乱冲突。美国前总统卡特批评说，“世界正见证一个‘失灵的民主体制’”。美国哲学家马尔库塞认为，美式资本主义已变成一个新型的极权主义社会。

美国崇尚的新自由主义一度大行其道，为毫无节制的资本攻城略地大开方便之门，引发全球周期性经济动荡。这场敌视政府、丑化国家、神化市场、放任资本的激进改造，加速了自由市场机制中弱肉强

食与劫贫济富的倾向，打开了社会两极分化的潘多拉魔盒，一国之内各阶层之间以及不同国家之间的贫富差距不断拉大，为反全球化和民粹主义埋下动荡的种子。依仗军事力量和美元霸权，美国垄断金融资本在全球大进大出、兴风作浪，收割世界财富的同时，也推动美国经济脱实向虚，走上负债、印钱、金融化、去工业化的金融寄生道路。诺贝尔经济学奖得主约瑟夫·斯蒂格利茨指出，2008年金融危机之后，不仅美国的敌人，甚至连一些盟友都在思考：美式资本主义和美国霸权是否正走向没落。

冷战后，美国滥用霸权忙于构筑以美国利益为中心的极权世界，以“统治者”视角环顾全球，不给就抢、不服就打，强取豪夺，大搞“顺我者昌，逆我者亡”的专制把戏。从干涉内政、策动政变、发动战争，到拉帮结派、打压异己、煽动对抗，再到挥舞制裁大棒、破坏国际规则、贩卖安全焦虑、大搞“脱钩断链”，美国垄断资本、政治寡头与军工集团深度勾结，把世界变成了帝国的“逐猎场”。美国学者大卫·罗斯科夫在《华盛顿邮报》上撰文指出，当今世界兴起新反美主义的一个重要原因，就是美国在一个以“牺牲大多数而让极少数获益”的全球体系中扮演了设计者、领导者和主要受益者的角色。美国霸权衰落已是肉眼可见的现实，根

源在于资本主义制度本身的劣根性，在于思想的衰落。当今时代，经济全球化、政治多极化、国际关系民主化深入发展，人类彼此相互依存、风险共担，结成了休戚与共的命运共同体，这一时代特征决定了人类需要更具整体主义思维。反观今日美国，仍将自身利益凌驾于全世界利益之上，为巩固霸权秩序不惜挑起国家之间的冲突和仇恨，撕裂大国关系与全球合作，自私自利、二元对立以及唯我独尊的思想让这个超级大国无法跳出“美国优先”“美国例外”的心魔，抵制全球实现共同发展的历史大势，何以为人提供引领时代发展的先进思想？

“美国优先”的极端利己主义与经济全球化时代合作共赢的发展趋势背道而驰。一种思想能否引领时代，要看是否有助于将越来越多的国家民众纳入到全球经济大循环，让越来越多的国家公平地参与经济全球化并从中获得发展繁荣的机会，提升全人类的整体福祉。美国政治精英想的不是做大共同发展蛋糕，而是拉拢少数国家搞控制垄断的小集团，通过“脱钩断链”、科技封锁、滥施制裁、经济胁迫等手段打压竞争者，遏制高新技术、资金和知识向后发达国家流动和转移，阻碍世界分工体系的合理化调整。中国发展为世界经济贡献近三分之一增量，美国却对中国单方面发动贸易战、科技战，以牺牲

全球经济增长为代价遏制打压中国发展。

二元对立的“非友即敌”思维与多极化世界追求和平发展的历史潮流格格不入。从导演“自由对抗专制”的冷战剧本，到如今炮制“民主对抗威权”的虚假叙事，美国始终逃不出冷战思维和零和博弈的思想桎梏。美国《外交》杂志发表题为《冷战陷阱》的文章指出，冷战历史支配了美国对过去的认知，扭曲了美国理解冲突、对待谈判、认识自身能力甚至分析问题的方式，冷战历史已成为制约美国人开眼看世界的认知枷锁。

唯我独尊的“文明冲突”思维与人类文明多元共存的时代要求有着根本性冲突。美国自认是“上帝的选民”，始终以西方所谓“自由民主”作为现代文明的唯一样板，幻想着以美式意识形态“统化”全球。历史正在证明，人类文明只有和谐共生、共同发展，才能生机勃勃、繁衍传承，搞单边主义、极权世界，强推一种文明、一种道路、一种模式，只会让世界陷入冲突之苦、枯竭之痛。

对于大国而言，思想的衰落往往比实力的衰落更危险。历史并未终结，也不可能终结，二元对立没有出路，美国当敬畏历史，顺应时代，善待世界。正如美国学者杰弗里·萨克斯所说，拒绝站在多极化角度看世界的逆潮流者，终将被淹没于历史洪流之中。  
新华社北京3月17日电 记者 叶书宏

# 韩医科大教授拟集体请辞 政府拒绝就扩招计划让步

韩国保健福祉部副部长朴敏守17日指责医科大学教授准备集体辞职的行为是“胁迫”，重申政府不会就医科大学扩招方案让步。韩国政府2月初发布医科大学扩招方案，遭到医疗界强烈反对，近万名实习和住院医生递交辞呈、罢诊离岗，造成诊疗混乱。医科大学在校生也集体申请休学以示抗议。韩国全国医学院教授紧急对策委员会15日宣布，来自16所大学医学院的教授将于本月25日集体请辞。

朴敏守17日在韩联社电视台发表讲话说，政府绝不会调整扩招2000人的方案。医科大学教授将集体辞职“是对民众的胁迫”，必须阻止医疗界的集体抗议行动。“教授们声称如果学生处于不利位置，他们不会坐视不管，这一言论是对法律的挑战。”

韩国国立中央医院院长朱英洙（音译）在新闻发布会上说，医科大学教授打算辞职以示抗议，这是“以患者的健康乃至生命为要挟”。“在医疗界地位重要的医学教授竟说出这样的话，真是令人绝望。”

朱英洙还就该院医生先前提出支持罢工的声明一事表示歉意，称该声明不代表国立中央医院立场，同时敦促罢工的医生尽快返岗。

随着老龄化加剧，韩国社会对医疗资源的需求将日益增长。据韩国卫生部门测算，如果维持现有招生规模，到2035年，韩国医生缺口将高达1.5万人。

韩国民众普遍欢迎医大扩招方案。医疗界则表示反对，他们认为，政府扩招计划治标不治本，无法解决医疗人员紧缺、资源分配不均等问题，且盲目扩招可能引发过度医疗，从而加重医保系统财政负担，同时还可能降低医学院教学质量。批评人士说，一些医疗界人士实际上是担忧扩招会导致他们收入减少。

新华社特稿

日媒：

# 驻日美军8名士兵 涉嫌走私毒品

日本多家媒体报道，驻日美军近期曝出涉毒丑闻，8名士兵因涉嫌利用军方邮政系统走私毒品遭到调查，案件已于13日移交检方。

日本媒体以调查人员为消息源报道，涉事美军士兵隶属于冲绳县嘉手纳空军基地，包括3名男性和5名女性，年龄均为20多岁。他们被指在去年5月至今年3月期间，分别从美国内华达州和得克萨斯州购买合成毒品，通过军方邮政系统运至日本境内。

按日本媒体说法，由于美军邮政系统运费相对较低，并且“公用包裹”无须经日本海关查验，这一渠道已成为驻日美军走私毒品等违禁品的温床。

调查人士担忧，美军士兵走私入境的毒品不仅在基地内泛滥，还可能流向基地外。

近年来，驻日美军涉毒事件数量呈增加趋势。冲绳县政府部门发布的数据显示，该县去年共发生72起美军涉毒事件，为20年来最高值。日方去年11月曾敦促美方加强管束，但调查人员透露，美军士兵被发现收到装有毒品的包裹时，大多辩称“不知道包裹里有什么”，相关调查往往不了了之。

长期以来，驻日美军犯罪、交通肇事、扰民等问题让日本民众不堪其扰。依据日美之间签定的相关协议，驻日美军实际享有治外法权，这成为美军人员作奸犯科的保护伞。

日本媒体今年1月报道，驻日美军一名士兵驾车致死两名日本人，被判3年监禁，却在被引渡回美国后获释，引发日本民众强烈愤慨。

新华社特稿

# 以色列重回谈判桌 联合国机构警告加沙饥饿现象加剧

以色列总理府日前表示，将派代表团前往卡塔尔继续推进与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的间接谈判。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处16日警告，加沙地带北部地区面临严重营养不良问题，当地两岁以下儿童中每三人中就有一人遭受严重营养不良。

### 以方恢复谈判

路透社16日援引一名知情人士的话报道，以色列代表团将由以色列情报和特勤局（摩萨德）局长达维德·巴尔内亚带领。

按照多名埃及政府官员的说法，一度陷入停滞的加沙地带停火谈判最早17日恢复，也可能推迟至18日举行。

如果新一轮停火谈判启动，这将是双方自斋月开始以来首次非直接谈判。哈马斯和以色列一直拒绝面对面谈判，由埃及和卡塔尔充当“传话人”。



3月16日，在加沙地带南部拉法，几名巴勒斯坦儿童等待领取食物。新华社发

### 加沙饥饿加剧

近东救济工程处16日在社交媒体发文说，加沙地带儿童营养不良现象正快速蔓延，程度“前所未见”。

此外，加沙地带不断有医院报告儿童死于营养不良和脱水的病例。

据巴勒斯坦媒体报道，运载救援物资的卡车于16日抵达加沙地带北部杰巴利耶、拜特哈嫩和拜特拉希耶地区，为近4个

新华社特稿

# 您的行为 是孩子的榜样

家庭是孩子的第一处课堂 父母是孩子的第一任老师



2022全国公益广告大赛获奖作品